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ФІЛОСОФСЬКІ ОСНОВИ ТА ВИХОВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ 

КАТЕГОРІЇ ВДЯЧНОСТІ 

 

Польський католицький священник і поет Ян Твардовський має у своєму 

творчому доробку філософські поезії й есеї, присвячені таким основоположним 

категоріям етики, як любов та вдячність. Його книги «Tyłko miłość się liczy» і 

«Wdzięczność do końca» містять роздуми автора про те, що є духовним опертям 

людини в світі, що допомагає їй досягти гармонії, рятує від розпачу та зневіри. 

В українському перекладі вийшло кілька збірок поезій Я. Твардовського, 

зокрема «Вірші» (1993), «Ще одна молитва» (2009), «Інша молитва» (2015). 

Книга «Wdzięczność do końca», що становить об’єкт запропонованого 

дослідження, не була перекладена українською, проте містить окремі тексти, 

що входять до згаданих поетичних збірок. Я. Твардовський отримав 

філологічну освіту у Варшавському університеті, що позитивно позначилося на 

якості його філософського письма. Погоджуємося зі спостереженням О. 

Коцарєва про те, що текстам автора «притаманна виразна медитативність, 

своєрідна атмосфера повільного зависання в повітрі» [1]. Попри виразне 

релігійне забарвлення творчості Я. Твардовського, його вірші й есеїстика мають 

універсальне філософське значення, оскільки автор тлумачить базові етичні 

категорії передусім як загальнолюдські цінності, які не залежать від 

конфесійної приналежності. 

Родинне виховання часто оперує поняттям вдячності в аспекті культури 

мовлення й ввічливості: батьки навчають дитину відповідати словом «дякую» 

на певну послугу чи отримання подарунку. Акцент роблять передусім на тім, 

що треба промовляти, а не на тому, що треба відчувати. Як наслідок, слова 

«дякую» і «спасибі» перетворилися на обов’язкові формули ґречності, які 
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втратили зв’язок із почуттями. У цьому контексті особливо важливого значення 

набуває окреслення вдячності саме як духовного переживання.  

Я. Твардовський вважає вдячність найбільш релігійним почуттям, 

оскільки через людину воно спрямоване на Бога. Автор прослідковує 

етимологію слова «вдячність»  й асоціює його походження з лексемою 

«wdzięk», що означає «краса», «чарівність». Я. Твардовський розглядає 

вдячність у взаємозв’язках з іншими етичними категоріями, такими, як 

покірність і гідність. На його думку, людина, яка вміє переживати вдячність, 

позбавлена гордості й, відповідно, наділена смиренністю, бо усвідомлює що всі 

її заслуги й успіхи, досягнення та здобутки – передусім дар від Бога. 

Зберігаючи почуття власної гідності, по-справжньому вдячна людина вбачає в 

усьому присутність вищої сили, яка сприяла тим чи іншим духовним чи 

матеріальним надбанням. 

Я. Тврдовський вважає, що, роблячи добрі справи, людина не повинна 

хвалити себе за шляхетність і чекати вдячності від інших. На його думку, не 

варто ображатися на тих, хто не відповідає вдячністю на нашу допомогу, 

оскільки ми самі часто забуваємо дякувати Господу за те, що отримуємо від 

нього. Філософ пов’язує вдячність з любов’ю, яка не фокусується на собі, а 

передусім зацікавлена в добробуті іншого. Його тлумачення справжньої 

вдячності полягає в тому, щоб уміти дякувати Богу не лише за щастя, яке 

випало на нашу долю, а й за всі випробування та труднощі, що трапилися на 

життєвому шляху. 

Під вдячністю розуміють аспект людської психології, який містить в собі 

визнання та оцінку позитивних якостей, дій чи внесків себе або інших. 

Я. Твардовський пропонує авторське філософсько-поетичне визначення 

вдячності: «Wdzięczność jest hyba radosnym odkryciem, że w świecie pełnym 

nienawiści, zazdrości czasem pojawia się bezinteresowna milość, zdolna 

bezinteresownie dawać» [2, c.19]. Автор назвав вдячність серцем любові, її 

окрасою і чаром. 
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Я. Твардовський вважав, що покора і вдячність є найбільшими чеснотами 

людини, причому друга є різновидом першої, адже спирається передусім на 

вміння бачити поза собою велич Бога. Філософ наводить приклад дитячої 

вдячності, яка є досконалою, а дорослі втрачають здатність повноцінно 

дякувати через упевненість у тому, що мають усе тільки завдяки собі. 

Я. Твардовський називає вдячність виходом за межі себе й уміння бачити того, 

хто дає. На його думку, відповідь на подяку «Нема за що!» є неправильною, бо 

заперечує присутність Бога: той, хто так відповідає, думає лише про себе. 

Розмірковуючи про вдячність, Я. Твардовський наводить приклади з 

Біблії. Зокрема, згадує випадок очищення Ісусом Христом десятьох 

прокажених, із яких лише один повернувся, щоб подякувати за зцілення. Цей 

епізод символізує нестачу вдячності у світі, оскільки багато людей приймає 

добро, яке отримує, за належне. Я. Твардовський намагається збагнути причини 

невдячності зцілених прокажених, припускаючи, що вони були наскільки 

засліплені радістю очищення, що поквапилися на зустріч із рідними. Утім автор 

наголошує, що Бог чекає вдячності людей, і його велич не заперечує такої 

потреби. Я. Твардовський закликає дякувати якнайчастіше навіть за прості речі. 

Таким чином, вдячність треба розглядати не лише в контексті культури 

спілкування й мовленнєвого етикету, що передбачає використання відповідних 

формул ввічливості у відповідь на отримане.  За Я. Твардовським, необхідно 

виховувати таку вдячність, яка була би глибоким емоційним переживанням, 

пов’язаним з усвідомленням цінності того, хто дарує/дає, – людини, через яку 

діє Бог. На його думку, вдячності треба вчитися від Ісуса, який дякував Господу 

за все, що отримував від нього. 
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